Lernst Du noch oder ,,Appst“ Du schon?

Herzlich willkommen zur Lern-App der Mechatroniker!

E-Day 2017
Austria Center Wien
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Vorstellung

B [ng. Andreas Kandioler, Bundesinnungsmeister-
Stellvertreter und Vorsitzender des Arbeits-
Ausschusses Aus- und Weiterbildung

B Bundesinnung: gesetzliche Interessenvertretung der
Mechatroniker

W KO|&
Geht’'s der Wirtschaft gut, geht's uns allen gut.

Mechatroniker



Was ist die Bundesinnung?

B gesetzliche Interessenvertretung von

= 6.800 aktiven Mitgliedsbetrieben mit
= Uuber 42.000 Beschaftigten, davon
= 1738 Lehrlinge, 254 davon weiblich
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Was aber ist Mechatronik?

B Mechatronik nach VDI-Richtlinie 2206 (Wikipedia):

,Mechatronik bezeichnet das synergetische Zusammenwirken der
Fachdisziplinen Maschinenbau, Elektrotechnik und
Informationstechnik beim Entwurf und der Herstellung

industrieller Erzeugnisse sowie bei der Prozessgestaltung.
Beispiele: mechatronische Gerate oder Systeme sind u.a.
= Bankomaten

= Schilift-Zugangskontrollanlagen

= Laptop, PC

also Gerate, in denen Feinmechanik mit Elektro- und
Computertechnik zusammenwirkt...
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Warum ein ,,Lern-App*?

B Einerseits Ziel, das Niveau einheitlich hoch zu halten

B Andererseits, den neuen Gegebenheiten und
Gewohnheiten der Lehrlinge Rechnung zu tragen

= 88% der 16- bis 18-Jahrigen gehen mehrmals pro Tag ins
Internet

= 89% der 16- bis 18-Jahrigen gehen mit dem Smartphone ins
Internet

(Quelle: Studie ,,Jung und vernetzt - Kinder und Jugendliche in der
digitalen Gesellschaft®, Berlin 2014, BITKOM - Bundesverband
Informationswirtschaft, Telekommunikation und neue Medien e. V.)

B Spalb beim Lernen ware auch nicht schlecht!
> Was liegt naher, als ein Lern-App?
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Weiterer Hintergrund: Modulare Lehre

B Neue Ausbildungsordnung fur den Lehrberuf des
Mechatronikers:

= BGBLI.

11 120/2015

= Neue Gliederung:
Grundmodul, einheitlich, 2 Jahre
Hauptmodule, 1,5 Jahre
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. Automatisierungstechnik (H1)

. Elektromaschinentechnik (H2)

. Fertigungstechnik (H3)

. Buro- und EDV-Systemtechnik (H4)
. Alternative Antriebstechnik (H5)
6.

Medizingeratetechnik (H6)

Spezialmodule, 2 Jahr

[ | Robotik (51)
[ | SPS-Technik (S2)

Kombinierbarkeit Hauptmodule-Spezialmodule
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Liele der Lern-App

Osterreichweit gleiche Fragen zur Verfiigung stellen
Gezieltes Lernen nach Modulen

Uberpriifbarkeit

Herausforderung durch ,,Duell“-Moglichkeit
Standige Verfugbarkeit

Keine Belastung durch schwere Skripten
Moglichkeit der raschen Aktualisierung

Auch Zugang fur Prufer

Weiterer Beitrag zur Digitalisierung der Branche
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Wie sieht es nun aus, das App?

B Verfugbar im
=  Apple App Store fur i0S
= Google Play Store fur Android
=  Web unter
www.mechatronikquiz.at
fur
— Internet Explorer
— Google Chrome
— Mozilla Firefox
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http://www.mechatronikquiz.at/

www.mechatronikquiz.at
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www.mechatronikquiz.at -> Grundmodul
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Du beantwortest ein paar zufllige Fragen und erfahrtst nach
jeder die Losung und am Schluss das Ergebnis.

Derzeit nur in der App verfiigbar!

—
% Die Fragen erscheinen der Reihe nach zu einem bestimmen
Thema. Du erfahrst nach jeder Frage, die Losung.
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http://www.mechatronikquiz.at/

www.mechatronikquiz.at -> Quiz Solo

@ @ nttps;//mech-quizrmu

WKO A FRAGE 1/ 25

T |l e
P-ac | @ Mechatronik-quiz x| ‘ . A A1

.cc/Quiz/Quiz.aspx

Thema: Elektrotechnik

Welche Aussage ist richtig?

D Cos Phi = Blindleistung : Scheinleistung
D Cos Phi = Blindleistung : Wirkleistung

D Cos Phi = Wirkleistung : Blindleistung

- NACHSTE FRAGE -

: WESG oo -
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www.mechatronikquiz.at -> Quiz Solo
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WKO A FRAGE 2/ 25

Thema: Masch

thw:
o
i
ﬁ;‘.ﬁs- Welche Aussagen zu
2l y) Getriebeiibersetzungen "i" sind korrekt?
Drehzahi b m

GrsBen  Eingang Ausgang Eingang Ausgang [N

™ o = ]
zd 2 2 d, q 5=
MP M.P,  M.P,  M,P, MP

Bei i = 5 dreht sich die Abtriebswelle 5-mal schneller als die
Antriebswelle.

Bei i = 2 ist das Antriebsmoment doppelt so groBl wie das
Abtriebsmoment.

. "\ v
NACHSTE FRAGE ‘ \»\
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www.mechatronikquiz.at -> Quiz Solo
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Gesamtergebnis: 73 % Zuriick zur Auswahl
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http://www.mechatronikquiz.at/

www.mechatronikquiz.at -> Quiz nach Themen
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BITTE MODUS WAHLEN

Du beantwortest ein paar zufillige Fragen und erfahrtst nach
jeder die Losung und am Schluss das Ergebnis.

' Derzeit nur in der App verfiigbar!

Die Fragen erscheinen der Reihe nach zu einem bestimmen
Thema. Du erfahrst nach jeder Frage, die Losung. '
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http://www.mechatronikquiz.at/

www.mechatronikquiz.at -> Quiz nach Themen
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WKO A GRUND-MODUL MECHATRONIK =

Bitte wihle ein Thema:

b ARBEITSPLANUNG UND TECHNISCHE
DOKUMENTATION

ARBEITSSICHERHEIT UND UMWELTSCHUTZ

ELEKTRONIK
ELEKTROTECHNIK
W
=/ j FERTIGUNGSTECHNIK

MASCHINENELEMENTE UND MECHANIK

MATERIALKUNDE

MESS- STEUER- UND REGELTECHNIK

PNEUMATIK UND HYDRAULIK \-—"—"'
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www.mechatronikquiz.at -> Quiz online Duell

< Online-Quiz Neues Online-Quiz

Wahle einen Gegenspieler unten aus, um das Spiel zu starten

Nach Benutzernamen suchen

Alex 211
zuletzt Online: 06. Apr 2017 15:11

Bloody Mary
zuletzt Online: 06. Apr 2017 07:33

maddin
zuletzt Online: 05. Apr 2017 09:38

King
zuletzt Online: 31. Mar 2017 19:02
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www.mechatronikquiz.at -> Quiz online Duell

( Neues Online-Quiz Frage 4/25

Maschinenelemente und Mechanik

S Welche Aussagen zu "Kraften" sind korrekt?
IE

// %, QiD: 1275

v| Die Einheit der Kraft ist Newton (N)

Y

TN =1kg*m/s"2

AS

v | Die Gewichtskraft FG einer Masse mit 100kg betrégt rund 1000N

Krafte wirken immer entgegen der Bewegung.

v| Reibkrafte wirken immer entgegen der Bewegung.

A\
(=)
Geht's der Wirtschaft gut, geht’s uns allen gut. mmmL

Mechatroniker


http://www.mechatronikquiz.at/

www.mechatronikquiz.at -> Quiz online Duell

< Dein Ergebnis :

Bedeutung der Farben
«
e ohne Farbe: Du hast die Antwort nicht ausgewahlt und hattest 1
dies auch nicht sollen. => RICHTIG!
e Grun: Du hast die Antwort ausgewahlt und hattest dies auch
sollen. => RICHTIG!
¢ Rot: Du hast die Antwort ausgewahlt und hattest dies aber
nicht sollen. => FALSCH!
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http://www.mechatronikquiz.at/

www.mechatronikquiz.at -> Quiz online Duell

< Frage 25/25 Dein Ergebnis

1\ |

2085 /2500

Erreichte / mdgliche Punkte

33,4 %

Ergebnis

A\
(=)
Geht's der Wirtschaft gut, geht’s uns allen gut. mmEL

Mechatroniker


http://www.mechatronikquiz.at/

www.mechatronikquiz.at -> Quiz online Duell

» Mit der ,,App*“
spielerisch

zur ,,LAP*!
(Lehrabschlussprufung)

Viel Spah und Erfolg wiinscht die
Bundesinnung der Mechatroniker!
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